

“蓝衣大哥”刘磊获评“山东好人”

早报曾率先报道他在今年大年初一跳入“冰海”救人事迹



早报报道刘磊救人事迹版面截图。

刘磊 资料照片

早报3月16日讯 今年大年初一，青岛栈桥虽然寒风刺骨，但一名身穿蓝色上衣的市民，因跳入冰冷海水中营救落水女孩，而迅速成为各媒体关注的焦点，一股暖流迅速在青岛传递。当天，青岛早报率先发出视频新闻，全城一起寻找这位救人的“蓝衣大哥”。1月23日晚，在热心读者和网友的帮助下，早报记者几经周折第一时间联系到了救人的市民刘磊。在首次接受记者面对面专访时，刘磊得知自己的平凡善举获得了大量点赞后说，“青岛是一座大爱之城，之前经常涌现下海救人的好人好事，这件事本来就是青岛人应该做的分内事。”见义勇为，他并未留下姓名，但这一义举却令全城感动，也愈发彰显了青岛这座温暖之城积淀的文明之光。近日，刘磊获评第131期见义勇为类“山东好人”。

大年初一冰海救人

1月22日下午，刘磊陪着妻子和女儿一起到栈桥喂海鸥，没想到正巧遇到了有人不慎落水。当天岛城气温在零度以下，海水冰冷刺骨，正值满潮，水深2米多，落水的小女孩很快被卷到离岸几米远的地方。见到有人落水，刘磊条件反射般跑了过去，边跑边脱掉羽绒服，毫不犹豫跳进了冰冷的海水里。下海后，

刘磊迅速向小女孩靠近，在海水即将淹没小女孩头部的时候，他迅速抓住了小女孩的左手臂，随即竭尽全力向岸边拖拽。“下去时明显能感觉到脚够不到底，小女孩也不断被暗流往海里冲。”刘磊回忆称，由于小女孩穿的是一件类似羽绒服的长款外套，被水浸湿后越发沉重。在岸边热心市民的协助下，最终刘磊成功将落水的小女孩救上岸。

看到被救上岸的小女孩没有危险，刘磊这才跑到附近的卫生间将浸湿的衣

服脱掉，随后裹着羽绒外套与家人坐上公交车回家了，并未在现场留下姓名。回家后喝了姜汤、冲了个热水澡，刘磊直到第二天才缓过劲儿来。他说，“我的爷爷辈、父辈都曾经在海边救过人，我只是做了一件青岛人应该做的分内事。青岛有这个好传统，就像一个家庭的好家风一样，相信谁遇上这种事都会伸手帮一把。”刘磊下海救人的善举，让人感到温暖。

同事眼中的“热心肠”

刘磊为人善良、直爽，这不是他第一次下海救人。每当夏天在栈桥、八大关一带遇到有游客被困礁石上，经常在周围运动跑步的刘磊总会赶快上前帮一把。在公司里，为人慷慨、热情热心的刘磊被同事们称为“刘大哥”，他一直是公司里的优秀员工。“当我们遇到困难时，刘大哥总是热情相助。从早报的报道中知道他大年初一救人的事迹，是我们兔年收到的第一份感动。其实刘大哥平常也是这么做的，我们相信他还会继续做下去。”同事们说。刘磊的善举在公司引起了非常大的反响，公司号召广大员工向他学习，践行奉献社会的精神。（观海新闻/青岛早报记者 刘文超）

私家车自燃 公交司机化身“消防员”

市南巴士211路驾驶员李一民马路救火善举被市民点赞

早报3月16日讯 15日下午，城运控股公交集团市南巴士211路驾驶员李一民驾驶车辆由大窑沟发往福州北路停车场。车辆行驶至山东路路段时，前方一片滚滚浓烟引起了他的注意。“我发现一辆黑色私家车在马路中央驻停，前机盖处冒出滚滚浓烟，应该是发生了自燃。”李一民回忆称，当时马路上的车流量较大，很容易引发交通隐患。他立即在安全距离外驻车，简单向乘客解释后，拿起随车配备的灭火器冲了过去。“当时车主惊慌失措，看到我拿着灭火器赶过来，非常激动地接了过去。有一名热心小伙也在现场帮忙。”李一民说，因担心火势太大，他又跑回公交车内拿起另一个灭火器，帮助私家车车主灭火。

“我一边跑一边拔出保险销，冲到



组图：公交司机李一民救火时的监控视频。

车前就对准起火点进行喷射，本以为能彻底扑灭，没想到过了一会儿浓烟又冒了出来。”李一民介绍，正当大家万分焦急时，交警协调附近的一台洒水车及时

赶到现场帮着灭火。随后，消防车鸣笛赶来，将火情彻底控制。

化解险情后，李一民收起灭火器返回车内继续投入运行。他的举动收获了

私家车车主的真挚感谢，目睹整个过程的市民也纷纷对他竖起大拇指。对此，李一民说：“这样紧急的时刻，在力所能及的情况下帮一把，这很正常。跟这么多热心人一起救火、保障道路安全的过程，也会成为我最美好的回忆。在此，我也想提醒广大司机朋友，春季是汽车故障高发期，一定要定期进行车检，避免行车时突发故障。”

李一民表示，日常工作中，公司会定期组织消防演练，引导驾驶员熟练掌握消防器材的使用方法，全面提升大家的应急处置能力，让驾驶员能够遇事不慌、从容应对。今后，他会不断提升自身综合素质，有效处置每一类突发情况，在保障乘客出行安全的基础上，做好事、行善举。

（观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 李晓旭）



路面破相了？上传马上修 “随手拍”保驾平安出行

早报3月16日讯 道路、护栏、过街天桥等是城市的公共交通设施，不仅代表市容市貌，更关系到千家万户出行的方便和安全。如果这些设施损坏，应该由哪个部门出面负责维修呢？对于普通市民来说，这个问题还真不好回答。但是，“文明青岛随手拍”小程序的上线让这个问题的解决不再犯难 现在不再难了，你不妨拿起手机拍张照片，上传到

“文明青岛随手拍”小程序里，剩下的交给城市管理智能系统帮你搞定。

“文明青岛随手拍”小程序上线一个多月以来，平台共收到报料14.75万条，有关“公共设施缺损”的有效线索为12555条。这些天不少市民发现，手机拍照上传小程序，解决问题高效又便捷。

“正阳路南侧盛世景园小区路口东侧，这儿的人行道上一根挡车柱倾倒，道板砖也鼓起来了。”张先生家住城阳区，不久前他发现小区门前人行道有

破损情况，挡车柱也因此有些倾倒，感觉很危险，“大家路过时如果不注意，很容易被绊倒了。尤其是老人和小孩，摔一下可不得了。”张先生介绍，他想起在朋友圈中看到的“文明青岛随手拍”小程序，于是便用手机拍下路面破损照片上传到小程序中，“一开始我想着上传试一试，操作倒是不难，不行的话再想别的办法。”

很快，张先生反映的线索由城阳区惜福镇街道认领。记者了解到，街道马

上安排了工人到现场整修，“工人到场后对鼓包路面进行了修补，同时加固了挡车柱，消除安全隐患，当天就处理好了。”下一步，惜福镇街道将继续加大巡查力度，及时对破损路面进行摸排与修补，保障广大居民出行安全。

“晚上下班回来发现路修好了，没想到效率这么高。”张先生表示，修好后的路面整洁又安全，每天上下班路过时安心多了。

城市的公共设施是否方便、安全、整洁、实用，关系到市民出行的便利指数，游客对城市的直观感觉，也是城市文明建设的一个标杆。欢迎大家继续使用“文明青岛随手拍”反映身边的大事小情，一起为建设美好家园除旧布新，增添亮色。

（观海新闻/青报全媒体记者 韩彤彤）